

黑暗中的快樂谷

● 本刊編輯室整理

編按：這是一則真實故事，為保護當事人，故事主人翁除以化名刊登，其背景身世亦已做更動。每年，藉著「慧炬高中職校清寒學生獎助金」的頒發，我們有幸認識一群不向命運低頭的孩子，他們走的路遠比一般人要來得崎嶇顛簸，卻往往能將絆腳石視為墊腳石，走向生命更高的位階。衷心祝福每個孩子都能在人生旅程遭遇困難時，得遇貴人相助；也祈願所有試煉都能豐厚孩子的羽翼，進而幫助他們振翅高飛，活出更燦爛絢麗的年輕歲月！

本文作者猶如一株「牆角小草」，在陽光不足的角落，依然成長、茁壯！在困境中成長而從不曾氣餒，秉持信心、毅力勇往直前，是一位堅忍卓絕，知足感恩，發光發熱，值得喝彩的好女孩！

談到我的家庭境況，雖然比不上別人的優渥，也缺少溫馨和諧的氣氛，但我仍珍惜這分因為「緣」字而生的親情。

家中除了媽媽患有輕度智障外，還有一個哥哥與一個弟弟，他們二人也不幸患有重度智障，可謂「屋漏偏逢連夜雨」。父母親就是為了照顧兄弟倆，而無法上班工作。我雖然有一兄長、一小弟，可是有兄弟之名，卻沒有像一般手足之間的互動，這讓我覺得很遺憾！哥哥具有攻擊性的行為，生氣時會打人，有時候甚至抓

別人的手來傷害他自己，情緒很不穩定，像顆不定時炸彈。每當他發怒時，我都必須逃得遠遠的，再趕緊請爸爸來安撫他。每次看到他悲憤的眼神，我很害怕，也很無奈！但我確信，哥哥如果不是智障，他一定會很疼愛我這個妹妹，因為他身不由己的攻擊性，是由於他的病症！

因為這樣的家庭背景，讓我從小在學校生活中盡量保持低調，為的就是不讓別人有機會問起我父母的工作、我的兄弟姊妹、我的家庭，而這也導致我沒有勇氣主

動結交朋友。幸運的是，我的朋友雖然不多，但都是值得信賴、鼓勵我向上的好朋友。他們是我最知心的傾聽者，總是極盡幽默的逗我開心，更把我從黑暗的萬丈深淵，帶向樂



觀積極的「快樂谷」！「境遇要向下比，境界要向上比」，這是我國小畢業時，導師送我的一句話。雖然家世背景不如人，但在求學方面我可是不輸人的，從小至今累積的獎狀厚厚一疊，在繪畫、書法、作文、獨唱……等各方面均奪魁，勝利的果實對我來說是極大的肯定。每當參加比賽時，我總是秉持「勝不驕，敗不餒」的精神，盡己所能，做最多的努力，為自己、也為班上爭取榮耀。儘管所參加的比賽不一定得名，但是我一直認為比賽注重的不是名次，而是努力的過程，以及努力過後那分深刻的感受與

經驗，因為比賽後所得到的那分經驗才是無價的，也是最值得珍惜的！這些經驗慢慢累積成我自己獨一無二的「人生寶塔」，它的每一磚、每一瓦都是用心血鑄成的。

所謂：「人生交契無老少，論心何必先同調。」一路走來，在師長、好友們愛的鼓勵中，我終於學會放下，放下我與別人生長環境不同的隔閡，認知每個人的境遇就是自己必須通過的最大課題。感謝學校老師的指導關懷，及同學們的相互幫忙；也感謝大家在我裹足不前時為我加油打氣，讓我有勇氣走進人群與大夥兒同樂；更感謝上天給我這樣的境遇，激勵我的鬥志，讓我有向上提升的勇氣與決心，走出心靈的陰霾。我相信，樂觀進取，勇往直前，我一定能活出生命的光彩！🌀